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ΘΕΜΑ  Α .   

Α1.  → γ 

Α2 .  → β 

Α3.  → α 

Α4.  → δ 

Α5.  → β 

ΘΕΜΑ  B. 

Β1. 

Σχολικό βιβλίο σελ. 9: «Η ικανότητα του οργανισμού … ομοιόσταση.»  

«Στον ανθρώπινο οργανισμό … στο αίμα. » 

Σχολικό βιβλίο σελ.11: «έναν ιδιαίτερο ομοιοστατικό μηχανισμό … μικροοργανισμών» 

Β2. 

Σχολικό βιβλίο σελ. 23: «Μια ασθένεια … από αυτά.» 

Β3 .   
Το φαινόμενο του θερμοκηπίου 

Σχολικό βιβλίο σελ. 104: «Η ηλιακή ακτινοβολία… πλανήτη μας.» 

Β4.  

Σχολικό βιβλίο σελ. 89: «Το νερό που πέφτει στη ξηρά … χερσαίο περιβάλλον. » 
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ΘΕΜΑ  Γ .  

Γ1. 
Με βάση τη καμπύλη του διαγράμματος που δίνεται διαπιστώνεται ότι στον 

συγκεκριμένο οργανισμό ενεργοποιείται η πρωτογενής ανοσοβιολογική απόκριση. Αυτό 

διότι παρατηρούμε ότι από τη στιγμή της μόλυνσης μεσολαβεί ένα διάστημα 5 περίπου 

ημερών μέχρι να ξεκινήσει η παραγωγή των αντισωμάτων. Ο οργανισμός δηλαδή 

μολύνεται για πρώτη φορά από το συγκεκριμένο βακτήριο και δεν έχει κύτταρα μνήμης 

ώστε να ξεκινήσει αμέσως η έκκριση των αντισωμάτων κάτι που θα συνέβαινε στη 

περίπτωση δευτερογενούς ανοσοβιολογικής απόκρισης.  

Γ2. 

2ο Στάδιο Ανοσοβιολογικής Απόκρισης 

Σχολικό βιβλίο σελ. 37-38: «Σ’ αυτό το στάδιο … εξουδετερώνουν.» 

Γ3 .   
Ο κύκλος του αζώτου 

Η συγκέντρωση της αμμωνίας στο έδαφος αυξάνεται λόγω της: 

1. Ατμοσφαιρικής αζωτοδέσμευσης  αλλά και της  

2. Διεργασίας της αποικοδόμησης. 

Σχολικό βιβλίο σελ. 86: «Κατά την ατμοσφαιρική … στο έδαφος.»  

Σχολικό βιβλίο σελ.86: «Όμως τόσο τα φυτά όσο … στην παραγωγή αμμωνίας» 

Γ4.  

Ρύπανση των υδάτων 

Σχολικό βιβλίο σελ. 108: «Το θερμό νερό … σ΄αυτό.» 

Φαινόμενο του ευτροφισμού 

Σχολικό βιβλίο σελ. 108-109: «Τα αστικά λύματα … ασφυξία» 
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ΘΕΜΑ  Δ .  

Δ1. 

Όσο πιο πρόσφατα έζησε ο κοινός πρόγονος μεταξύ δύο οργανισμών τόσο πιο 

συγγενικοί είναι αυτοί μεταξύ τους. Οπότε,  στο συγκεκριμένο φυλογενετικό δένδρο, 

παρατηρούμε ότι τα περισσότερο συγγενικά μεταξύ τους είδη είναι ο σκύλος και ο λύκος 

διότι ο κοινός τους πρόγονος (4)  είναι αυτός που έζησε πιο πρόσφατα σε σχέση με τους 

κοινούς προγόνους των υπόλοιπων οργανσιμών.  

Δ2. 

Ο πιο πρόσφατος κοινός πρόγονος του σκύλου και του γορίλα είναι ο 2 (όπως φαίνεται 

από το σημείο τομής των κλάδων τους). 

Δ3. 

Σχολικό βιβλίο σελίδα 122. 

Το τυπολογικό κριτήριο, δηλαδή το κριτήριο της ομοιότητας μεταξύ των οργανισμών 

χρησιμοποιείται για την κατάταξη στο ίδιο είδος των οργανισμών που δεν 

αναπαράγονται με την επαφή με άτομο διαφορετικού φύλου. Έτσι, όταν δύο οργανισμοί 

έχουν κοινά μορφολογικά και βιοχημικά χαρακτηριστικά ομαδοποιούνται στο ίδιο είδος. 

Παράδειγμα τέτοιων οργανισμών αποτελεί η αμοιβάδα, μονοκύτταρος οργανισμός που 

αναπαράγεται με κυτταρική διαίρεση (μονογονία). 

Επίσης, στην απάντηση να προστεθεί από το σχολικό βιβλίο (σελίδα 122) το απόσπασμα: 

«Με βάση το τυπολογικό… ένα φύλο» 

Δ4.   

Η επικράτηση των μεμβρανών στα δάχτυλα των ποδιών των παπιών μπορεί να εξηγηθεί  

με βάση τη θεωρία της φυσικής επιλογής του Δαρβίνου, κατά την οποία οι καλύτερα 

προσαρμοσμένοι στο περιβάλλον οργανισμοί επιβιώνουν και αναπαράγονται 

περισσότερο από τους λιγότερο προσαρμοσμένους. 
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Πιο συγκεκριμένα, στο προγονικό είδος των παπιών υπήρχαν άτομα που διέθεταν 

μεμβράνη ανάμεσα στα δάχτυλα των ποδιών τους και κάποια που δεν τη διέθεταν. Στον 

αγώνα για την επιβίωση πλεονεκτούσαν οι πάπιες που διέθεταν μεμβράνες ανάμεσα στα 

δάχτυλα των ποδιών τους, διότι αυτές κολυμπούσαν ταχύτερα και έτσι μπορούσαν να 

συλλέγουν ευκολότερα την τροφή τους καθώς και να απομακρύνονται 

αποτελεσματικότερα από τους θηρευτές τους σε σχέση με τις πάπιες που δεν είχαν 

μεμβράνες. Τα ευνοϊκά για την επιβίωση χαρακτηριστικά μεταβιβάζονται στην επόμενη 

γενιά με μεγαλύτερη συχνότητα από τα λιγότερα ευνοϊκά καθώς οι φορείς τους 

επιβιώνουν και αφήνουν μεγαλύτερο αριθμό απογόνων από τους φορείς των λιγότερο 

ευνοϊκών χαρακτηριστικών.  

Συνεπώς, μετά από μακροχρόνια εξελικτική πορεία, υπό τη δράση της φυσικής επιλογής 

ευνοήθηκε η επικράτηση των παπιών με τη μεμβράνη ανάμεσα στα δάχτυλα των ποδιών 

τους (ευνοϊκό χαρακτηριστικό) οι οποίες κληροδότησαν το συγκεκριμένο γνώρισμα 

στους απογόνους τους.  

Δ5. 

Σχολικό Βιβλίο σελίδα 124: «Ο Λαμάρκ πίστευε… από το αρχικό» 


